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Referat fra arbejdsgruppemøde tirsdag 11/2-2020 kl. 17-19 i Beboerhuset, Dronningensgade 34. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Genbrugsgruppen, Flerfunktionel affaldsløsning 
6. Beplantning og anlæg langs kanalen 
7. Gråt til Grønt 
8. Ren Vold 14.marts 2020 
9. Støj i byrummet 
10. Opgaver / Idéliste 
11. Næste møde 
12. Meddelelser 
13. Eventuelt 

 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 14/1-2020: bemærk at næste møde er 11/2 - godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Se referat fra 29/1-2020 her: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 
Punkt 15 er vedr. Ren Vold (i det vedlagte budget har jeg skrevet forkert dato. Datoen er 14/3-2020) 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
Sabine rejser fra Miljøpunkt og holder afskedsreception 25.februar. 
 
Ad 5, Genbrugsgruppen, Flerfunktionel Affaldsløsning 
Affaldsstationens dør til bogskabet var i stykker, men blev repareret meget hurtigt. Tak til TMF for hurtig 
aktion. 
 
Ad 6, Beplantning og anlæg langs kanalen 
Daniel O’Brien og Rune fortalte om deres ideer om, hvordan man kan forskønne strækningen langs kanalen 
på Overgaden fra Torvegade til Sankt Annæ Gade. 
Daniel formulerede det således: For the past several years l have attempted to try and beautify this area by 
hanging brightly painted tin cans from the railings with flowering plants, and l was recently awarded by 
Christianshavns Lokaludvalg for my efforts. 
l believe at little cost this area could be vastly improved to the benefit of the many people who use this area, 
including local people, tourists and students, as well as birdlife and insects. 
What l would like to see is to remove as much soil from this area as possible as it has been saturated with 
salt from the road, the salt had killed 2 trees over the years but this has now been remedied, after the soil 
has been removed l think a small wall, running the full length of the highlighted area,and then replacing the 
soil, the wall as well as supporting a garden bed would also act as a bench for the many people who visit the 
area. 
l also have other ideas but lets cross one bridge at a time. 
Daniel har fået oplyst, at området er By og Havns, og han har aldrig fået svar fra dem på sine henvendelser. 
Da han såede planter på jorden, blev de brændt væk.  
Vi var enige om, at ideen er meget fin, og talte om mulighederne. Altankasser på broerne er også en 
mulighed. Planterne kan f.eks. være lokalt forankrede planter a la sæbeurt og katost. Peder Clement kan 
nok hjælpe med flere.  
Vi blev enige om: 
Daniel vil beskrive ideen med tegninger og/eller fotos af sine ideer og sender dem til Miljøgruppen. 
Kirsten A finder ud af, om det er TMF eller By & Havn, der skal kontaktes om området. 
 
Ad 7, Gråt til Grønt 

https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater
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Kirsten A uddelte materiale fra TMF vedr Gråt til Grønt – at gøre steder i København grønne. Projektet ejes 
af sekretariatet. Da materialet fylder for meget til at sende det via email, var det ikke kendt af medlemmerne i 
mødet ud over Kirsten. Der var lidt læsepause. TMF ønsker at få kommentarer senest 28.februar. Det skal 
ikke nødvendigvis i lokaludvalget, hvis vi har kommentarer til beskrivelserne. 
Alle: Hvis du har kommentarer til dokumenterne, så send dem til Kirsten A så snart du kan. 
 
Ad 8, Ren Vold 14.marts 2020 
Marie har med megen møje og besvær fået lånt Salen i Beboerhuset lørdag 14.marts kl 9 – 14.30. 
Sabine fra Miljøpunkt er i gang med informationer i form af pressemeddelelse, plakat, stor plakat til Torvet og 
folder. Folderen er vedlagt her til jeres information. 
Marianne fra Miljøpunkt kommer og er med på dagen. 
Kirsten har ansøgt lokaludvalget om 10.000 kr til dagen, som er bevilget. 
Budget med rigtig dato er vedlagt her. 
Bente anbefaler, at vi også sender pressemeddelelse til Amagerbladet. 
Marie har reserveret de to ladcykler i Beboerhuset lørdag kl. 9-17. 
Christiania har selv købt snappere, men vil gerne låne handsker fra Miljøpunkt. 
Christiania samler kun affald lørdag, da der er aktiviteter på/ved Refshalevej i den periode vedr. Fredens 
Havn. 
Anne taler med Kayak bar og fortæller, at de gerne selv må komme med deres affaldskajakker lørdag den 
14.marts og samle affald i den sydlige del, den nordlige del og ydre stadsgrav. Men det er kun den dag, det 
er tilladt, og det er deres eget ansvar, da vi ikke har forsikringer. 
Alle, der kan og vil, mødes på Torvet torsdag 12. marts kl. 10, hvor vi så cykler / går rundt for at se, hvor 
der ligger meget affald, som skal samles lørdag. 
Kirsten A taler med bagere og butikker vedr hentning af usolgt brød fredag aften. 
Alle, der kan, mødes i Salen i Beboerhuset kl 9. 
Line informeres om alt det, vi laver løbende. Line er ret alene om projektet, men vi taler om brød m.v.  
 
Ad 9, Støj i byrummet 
Lis har kontaktet Sabine, der fik svar fra TMF, at de ønsker kort over området. Det blev sendt. Siden har vi 
intet hørt. Lis orienterer. 
Lis vil skrive til personen i TMF, som Sabine fik kontakt med. Vi ønsker skilte sat op ved Hal C iflg. de 
billeder, som vi lavede sidste år. 
 
Ad 10, Opgaver / Idéliste 
1. Ture til affaldshåndteringssteder – Lis vil kontakte HCS om et besøg i Hashøj. Vi vil gerne se 

biogasanlægget. 
2. Vi vil undersøge om der kan findes plads til en Reparations Cafe på Christiania – Marie har skrevet en 

artikel i Ugespejlet for at høre, om der er et sted på Christiania, der kan indrettes som reparationscafe. 
Det vedrører elektriske husholdningsmaskiner især. 

 
Ad 11, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt een gang om måneden tirsdag kl. 17-19, 15 dage før 
lokaludvalgsmødet i lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
Lokaludvalgets mødedatoer i 2020 er: 26/2, 25/3, 29/4, 27/5, 24/6, 26/8, 30/9, 28/10, 25/11 og 16/12.  
Miljøgruppens møder i 2020 er planlagt til: 10/3, 14/4, 12/5, 9/6, 11/8, 15/9, 13/10, 10/11 og 1/12. 
Næste møde er: 10. marts 2020 kl 17-19 
 
Ad 12, Meddelelser 
- Sofiebads-præsentationen gik meget fint med 14 deltagere. Se artikel i Christianshavneren. 
- Valby lokaludvalg holder Klimafestival på Toftegårds Plads 15.-17.maj. Se: 

https://www.valbylokaludvalg.kk.dk/klimafestival/ 
- Amager Øst Lokaludvalg holder Klima og Demokratifestival 17.maj. Se: 

https://amageroestlokaludvalg.kk.dk/artikel/amager-klima-og-demokratifestival 
- Kirsten orienterer om Parkbrugerrådsmødet 
- Line fortalte, at Jørgen arbejder med en stormflodsplan. Et af områderne er at anlægge en cykelsti på 

Refshalevej. Cykelstien skal forhøjes, så den kan modstå vandstigningerne. 
- Line arbejder for at kommunen laver en Svanehandlingsplan.  

https://www.valbylokaludvalg.kk.dk/klimafestival/
https://amageroestlokaludvalg.kk.dk/artikel/amager-klima-og-demokratifestival
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- Line vil i næste natur-artikel i Christianshavneren beskrive, at hvis man i Erdkehlgraven laver et stenrev - 
lægger en række kampesten 5-10 meter fra bredden langs Refshalevej fra den lille nye bro til Nyholm, 
så vil det løse mange problemer: Det vil dæmpe bølger fra kanalrundfarten, så fuglenes reder ikke 
ødelægges af bølgerne. Det vil forhindre kajakker og andre sejlende at sejle ind i rørskoven og 
ødelægge området for fuglene eller forstyrre fuglene. Det vil muliggøre at rørskoven vokser til igen, hvor 
den er væk nu. 

 
Ad 13, Eventuelt 
 
Medlemmer: 

Navn Deltager 
Kirsten V Andersen – tovholder Ja 
Anne Poulsen, Sofiebadet Ja 
Bente Fog-Møller Ja 
Helene Kalterborn Ja 
Jane Lytthans Afbud 
Jette Ingrid Hansen Afbud 
Kirsten Hanson Ja 
Lis Schertiger (Genbrugsgruppen) Ja 
Marie Markus Ja 
Marie-Louise Jørgensen Ja 
Poul Nielsen Ja 
Tage Henningsen Afbud 
CC til:  
Daniel O’Brien og Rune (vedr. blomster v. kanalen) Ja 
Christian Christensen, LU-sekretariatet  
Heidi Winther  
Julie Swane  
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen)  
Line Bjarnhof (Søgruppen) Ja 
Louise Lehmann Afbud 
Mette Nielsen  
Katrine Dyrebye Clausen, LU-sekretariatet  
Miljøpunkt Indre By – Christianshavn  
Morten Ørsted  
Peter Alving, DN (vedr. Ren Vold)  
Poul Cohrt  
Sabine Sørensen (Miljøpunkt)  
Sia Boesen  
Susanne Vestergaard, Bo-vita  
Tanja Fox (vedr. Stofposer)  
Thorben Nielsen  

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som informeres eller som ønsker at være orienteret om 
Miljøgruppens arbejde) 


